
５－１－１

１ 小 数

(1) 小数

１ バケツに入っている水のかさを，ℓを単位として表しましょう。

○あ

● ０.１ℓの
１０

１
を       ℓ と書いて，「れい点れい一リットル」と読みます。

         １ℓの
１０

１
は，      ℓ

０.１ℓの
１０

１
は，      ℓ

① ○あは 0.0１ℓのいくつ分でしょう。         つ分

② ○あは何ℓでしょう。                ℓ

③ バケツに入っている水のかさは，全部で何ℓでしょう。

バケツに入っている水のかさは，１.４ℓと      ℓです。

    合わせて，      ℓです。

１．４  ℓ

０．０３ ℓ

ℓ

基本のたしかめ

整数や 0.1，0.3，2.3 などの小数の表し方をもとにして，０．１より小さい小数の

表し方を考えよう。

0.1ℓ

１ℓ
0.1ℓ 0.1ℓ 0.1ℓ 0.1ℓ 0.1ℓ



５－１－２

● １.４ℓと０.０３ℓを合わせたかさを，１.４３ℓと書いて，「一点四三リットル」と読み

ます。

２ ひまわりの高さをはかったら，２ｍ８３ｃｍありました。

この長さを，ｍを単位にして表しましょう。

●８３ｃｍを，８０ｃｍと３ｃｍとみて，それぞれｍを単位にして表しましょう。

１０ｃｍ １ｍの
１０

１
ｍ

１ｃｍ ０．１ｍの
１０

１
ｍ

８０ｃｍ ＝ ｍ

３ｃｍ ＝ ｍ

だから，２ｍ８３ｃｍは， ｍ

３ マラソン大会で，２４７５ｍ走ることになりました。

この長さを，ｋｍを単位にして表してみましょう。

●２４７５ｍを，２０００ｍ，４００ｍ，７０ｍ，５ｍとみて，それぞれｋｍを単位にして

しましょう。

１０００ｍ １ ｋｍ

１００ｍ １ｋｍの
１０

１
ｋｍ

１０ｍ ０．１ｋｍの
１０

１
１ｋｍの

１００

１
ｋｍ

１ｍ ０．０１ｋｍの
１０

１
１ｋｍの

１０００

１
ｋｍ

●０．０１ｋｍの
１０

１
を ｋｍと書いて，「れい点れいれい一キロメートル」と

読みます。

だから，２４７５メートルは，

（次ページへつづく）



５－１－３

２０００ｍ ＝ ｋｍ

４００ｍ ＝ ｋｍ

７０ｍ ＝ ｋｍ

５ｍ ＝ ｋｍ

２４７５ｍ ＝ ｋｍ



５－１－４

４ 走りはばとびで２ｍ８４cm とびました。何 m とんだことになるでしょう。

２ ｍ ＝ ２ ｍ

８０cm ＝ m

４cm ＝ m

m

５ １kg３８５g を kg 単位で表しましょう。

１ kg ＝ １ kg

３００ ｇ ＝ kg

８０ ｇ ＝ kg

５ ｇ ＝ kg

kg

ｐｐ

６ 〔 〕の中の単位で表しましょう。

① ３６cm 〔m〕 ② ４ｍ６０cm 〔m〕

③ ２８６５m 〔km〕 ④ ７４０ｍ 〔km〕

⑤ ４kg２００ｇ 〔kg〕

ステップ１

ステップ２

ｍ

km

ｍ

km

kg



５－１－５

(2) 小数のしくみ

１ １，0.1，0.01，0.001 の関係を調べましょう。

１０

１

１００

１

１０００

１

１ 0.1 0.01 0.001

① ０．１ １の
１０

１

０．１の
１０

１

０．０１ １の

の
１０

１

０．００１ １の

② １

１０倍

０．１ 倍

倍 倍

０．０１

倍

０．００１

基本のたしかめ

整数や 2.4 や 3.2 などの小数の学習で，それぞれの位の数字はどんな大きさの数が

いくつ集まっていたことを表しているかを考えたときと結びつけて，０．１より小さ

い小数のしくみを考えよう。

１



５－１－６

２ ４２．１９５のしくみをしらべましょう。

１０が こ ４０

１が こ

０．１が こ

０．０１が こ

０．００１が こ

４２．１９５

４２．１９５

３ ３２．７の 10 倍，100 倍の数を書きましょう。

また，３２．７の
１０

１
，
１００

１
の数を書きましょう。

千の位 百の位 十の位 一の位
10

１
の位

100

１
の位

1000

１
の位

３ ２ ７

どんな大きさの整数や小数でも，

０，１，２，３，４，５，６，７，８，９

の１０この数字と小数点を使って表せます。

小数も，整数と同じように，

１０倍するごとに，位が１つずつ上がります。

１０

１
にするごとに，位が１つずつ下がります。

・



５－１－７

４ 次の□の中にあてはまる数を書きましょう。

0.01

① ０．１は０．０１を こ 集めた数です。

② １は０．０１を こ 集めた数です。

③ ４．７３は０．０１を こ 集めた数です。

④ ４．７３より０．０５大きい数は です。

⑤ ４．７３より０．０２小さい数は です。

５ □にあてはまる数を書きましょう。

４．２７３は，１を こ，０．１を こ，０．０１を こ，

０．００１を こ合わせた数です。また，４．２７３は，０．００１を こ

集めた数です。

６ □にあてはまる数を書きましょう。

① ０．０１を１２こ集めると です。

② ０．６は０．０１を こ 集めた数です。

③ ０．０２５は０．００１を こ 集めた数です。

④ ０．２と０．０８を合わせると になります。

ステップ１

０ ３ ４ ５１ ２

０ 0.1



５－１－８

７ ０．１６２を１０倍，１００倍した数を求めましょう。

８ ５．２３を
１０

１
，
１００

１
にした数を求めましょう。

９ □にあてはまる数を書きましょう。

① ２．４６の１０倍は です。 ② ０．０３の１０倍は です。

③ ０．３５の１０倍は です。 ④ １．５２の１００倍は です。

⑤ ０．８の
１０

１
は です。 ⑥ ４．０７の

１０

１
は です。

⑦ ０．０４５の
１０

１
は です。 ⑧ １．９４の

１００

１
は です。

１０ □にあてはまる数を書きましょう。

① ０．１を４こと，０．０１を２こ合わせた数は です。

② １を５こと，０．０１を３こと，０．００１を７こ合わせた数は です。

③ ０．０１を２８こ集めた数は です。

④ ０．００１を５２０こ集めた数は です。

ステップ２

１００倍 ⇒１０倍 ⇒

⇒
１

10
⇒

１

100



５－１－９

１ 次の数を大きいほうから順に並べましょう。

１．５６５ １．５７ ０ ０．７５ １．０６

２ りんご８．２５kg を，６２０ｇのダンボールに入れます。りんごを入れたダンボール全体

の重さは，何 kg でしょう。

＜式＞

３ ０から９までの１０この数字のうち５こを下の□に１回ずつあてはめて、いろいろな小数

をつくりましょう。

①一番大きい小数をいいましょう。

②一番小さい小数をいいましょう。

ステップ３

答え ｋｇ

．

答え ．

答え ．



５－１－１０

答えのページ
(1) 小数

１

● ０.１ℓの
１０

１
を       ℓ と書いて，「れい点れい一リットル」と読みます。

         １ℓの
１０

１
は，      ℓ

０.１ℓの
１０

１
は，      ℓ

① ○あは 0.0１ℓのいくつ分でしょう。         つ分

② ○あは何ℓでしょう。                ℓ

③ バケツに入っている水のかさは，全部で何ℓでしょう。

バケツに入っている水のかさは，１.４ℓと      ℓです。

    合わせて，      ℓです。

１．４  ℓ

０．０３ ℓ

ℓ

２

●８３ｃｍを，８０ｃｍと３ｃｍとみて，それぞれｍを単位にして表しましょう。

１０ｃｍ １ｍの
１０

１
ｍ

１ｃｍ ０．１ｍの
１０

１
ｍ

８０ｃｍ ＝ ｍ

３ｃｍ ＝ ｍ

だから，２ｍ８３ｃｍは， ｍ

基本のたしかめ

３

０．０１

０．１

０．０１

０．０３

０．０３

１．４３

１．４３

０．１

２８３

０．８

０．０１

０．０３



５－１－１１

３

１０００ｍ １ ｋｍ

１００ｍ １ｋｍの
１０

１
ｋｍ

１０ｍ ０．１ｋｍの
１０

１
１ｋｍの

１００

１
ｋｍ

１ｍ ０．０１ｋｍの
１０

１
１ｋｍの

１０００

１
ｋｍ

●０．０１ｋｍの
１０

１
を ｋｍと書いて，「れい点れいれい一キロメートル」

と読みます。

だから，２４７５メートルは，

２０００ｍ ＝ ｋｍ

４００ｍ ＝ ｋｍ

７０ｍ ＝ ｋｍ

５ｍ ＝ ｋｍ

２４７５ｍ ＝ ｋｍ

４

２ ｍ ＝ ２ ｍ

８０cm ＝ m

４cm ＝ m

m

２

０．０１

０．０１

０．１

０．００１

０．４

０．０７

０．００５

２．４７５

ステップ１

０．８

０．０４

２．８４



５－１－１２

５

１ kg ＝ １ kg

３００ ｇ ＝ kg

８０ ｇ ＝ kg

５ ｇ ＝ kg

kg

６ ① ０．３６ｍ ② ４．６ｍ ③ ２．８６５ｋｍ ④ ０．７４ｍ

⑤ ４．２ｋｇ

(2) 小数のしくみ

１

① ０．１ １の
１０

１

０．１の
１０

１

０．０１ １の

の
１０

１

０．００１ １の

② １

１０倍

０．１ 倍

倍 倍

０．０１

倍

０．００１

基本のたしかめ

１００

１

１０００

１

０．０１

１０００

１０

１０

１００

ステップ２

０．０８

０．００５

０．３８５

０．３



５－１－１３

２

１０が こ ４０

１が こ

０．１が こ

０．０１が こ

０．００１が こ

４２．１９５

４２．１９５

３

４ ① １０ ② １００ ③ ４７３ ④ ４．７５ ⑤ ４．７１

５ ４ ， ２ ， ７ ， ３ ，４２７３

６ ① ０．１２ ② ６０ ③ ２５ ④ ０．２８

７ ０．１６２を１０倍した数は，１．６２

０．１６２を１００倍した数は，１６．２

千の位 百の位 十の位 一の位
10

１
の位

100

１
の位

1000

１
の位

３ ２ ７ ０

３ ２ ７

３ ２ ７

３ ２ ７

０ ３ ２ ７

ステップ１

４

２

１

９

５

２

０．１

０．０９

０．００５

・

・

・



５－１－１４

８ ５．２３を
１０

１
にした数は，０．５２３

５．２３を
１００

１
にした数は，０．０５２３

９ ① ２４．６ ② ０．３ ③ ３．５ ④ １５２ ⑤ ０．０８

⑥ ０．４０７ ⑦ ０．００４５ ⑧ ０．０１９４

１０ ① ０．４２ ② ５．０３７ ③ ０．２８ ④ ０．５２

１ １．５７ １．５６５ １．０６ ０．７５ ０

２ ＜式＞ ８．２５＋０．６２＝８．８７ 答え ８．８７ｋｇ

３ ①一番大きい小数をいいましょう。

②一番小さい小数をいいましょう。

ステップ２

ステップ３

答え ．９ ８ ７ ６ ５

答え ．１ ０ ２ ３ ４


